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附件

立法會問題第四條

西九龍填海區概念規劃比賽

評審團的評語

(二零零二年二月二十八日)

冠軍：Foster and Partners所領導的設計小組的作品 

評審團認為，這份參賽作品比其他作品優勝之處，在於更能符合比賽目的，亦即透過制訂概念設計圖，推動香港成為一個世界級的藝術文化城市。設計的最大特色，是一個「流遍發展區內各個空間」的巨型天篷，構成一個別具風格的地標。整幅土地的輪廓蜿蜒曲折，與流水般的天篷互相暉映，令人一見難忘。 

即使只在概念設計階段，但觀其總綱發展藍圖，可見其布局設計已能夠充分利用發展區位於海旁最佳位置及鄰近九龍公園和廣東道零售區的優點。設計的主要部分包括一個設有演奏廳、博物館、展覽館和表演場地的文化中心，同區內遍設商店、酒吧和零售鋪位。把有關發展作綜合用途的建議，為這項計劃注入澎湃的活力。順柔和的海岸曲線修建的長廊，連綿不斷，著實增加了發展文化設施及商業用途的機會。 

令這計劃脫穎而出的，主要有八點。 

第一， 形象獨特，產生一個凝聚而有力的視覺效果，令舉世注目而成為代表香港的標誌。這形象亦帶進取意味，與二十一世紀的香港相配合。 

第二，計劃採用橫向發展用地的設計，不與背後的高樓大廈爭鋒，卻與之互相襯托。 

第三，提供公眾空間作多元化用途，規模不一。 

第四，在香港的中心地帶加進許多綠化區，無論在象徵意義上或實質上，對市民來說都是賞心樂事。 

第五，各種活動的分布合理而富於想象力，其設計意念，是吸引人們穿越發展區內的商業及娛樂部分，走到另一面的藝術文化中心。這計劃亦能適當兼顧公眾與個人的興趣，特別是，計劃把各種藝術設施集於一處。計劃內有一個環礁湖，這設計或有點不切實際而備受評審團關注。然而，這個環礁湖可由一個類似的公眾場地來取代，場地內可設置一個與海港分隔的水體。 

第六，是靈巧地把這地區與周圍一帶及附近的綜合建築物融合起來。連接東面的九龍站及九龍公園的通道，以及支援這通道系統的行人輸送設施，均是這方面的好例子。 

第七，是計劃的可行性很高，各項目在技術上容易實行。這些項目包括一個大型商場，兩幢分別坐落於這幅土地兩端的高層的建築物，(其一為一座藝術文化大樓)和一個可憑現有技術和經驗建造的大型天篷。 

最後，這個計劃並提出理據充分的資料來作支持，令評審團深表讚賞。 

總括而言，評審團認為這項設計突出的計劃清楚明確，榮膺冠軍，是實至名歸的。巨型天篷將會是香港一個觸目的地標和主要的旅遊景點，標誌香港展望發展為藝術和文化中心的理想，並會以其雄偉的風格，體現這個理想。

亞軍：廖宜康先生(Mr Philip Y K LIAO)所領導的設計小組的作品 

評審團認為，這項參賽作品採用的橫向建築設計突出醒目，精力充沛，生氣洋溢，並附合香港活力澎湃和動感之都的形象。設計內有許多有趣的構思。設計者利用土地輪廓營造出一個海濱公園與綠洲相映成趣的景致，想象力豐富。整個設計以「水」為美化景觀的元素，水池、瀑布、霧氣比比皆是，而設計的關鍵之處，是藉這些景物匯聚於一道穿越整個設計區的中央水道，把維多利亞港融入場館內。 

膺選亞軍的參賽作品在幾方面都可與冠軍作品媲美，包括總體的橫向觀感、豐富的環境設計和彼此呼應的規劃基調。儘管兩項作品所表達的建築語言不同，亞軍作品同樣具有生氣洋溢的特點。值得一提的是其文化藝術場館的設計別具心思，唯獨整體上，其說服力之明確性及不上冠軍作品，以及在鋪排某些基調組合之功能時稍欠流暢。 

優異獎(3名)(排名不分先後):
另有三份參賽作品以別開生面的手法鋪排整個地點的設計，同獲評審團選為優異作品。

竹山實教授(Professor Minoru TAKEYAMA)所領導的設計小組的作品 

這項參賽作品(「瑰寶設計」)獲評審團評為優異，其優點是設計優雅，簡單而不失氣派，並能適當劃分文化和商業用途。
麥艾倫先生(Mr Alan MACDONALD)所領導的設計小組,雅邦-柏濤聯合小組(Urbis-LPT (Architects) Association)的作品 

這項參賽作品(「西區設計」)獲評審團評為優異，其特色是利用個別建築物、園景和公眾地方的細緻線條交織成一個「遼闊的景觀」。這個設計的目的，是建立一個朝氣蓬勃而又舒適愜意的展覽館和劇院集中地，媲美充滿活力的倫敦西區。

嚴迅奇先生(Mr Rocco Sen Kee YIM)所領導的設計小組的作品 

這項參賽作品(「綠色新猷」)獲評審團評為優異，其可取之處，在於設計創新，以及以一條循環中軸線連起場館內所有活動地點，方便市民穿梭於各地點之間。此外，這設計能夠盡量利用沿海旁興建的多層次景觀長廊，並塑造出一個既活潑又富影視藝術特質的形象，還能充分利用該處的地理位置及以港島中部作為其背景的好處。總言之，這設計生氣勃勃，引人入勝。 

